

Отзыв

научного руководителя

на диссертацию Холикова Нурмухаммада Абдурахимовича

на тему: «Правовая система Республики Таджикистан и Китайской Народной

Республики: теоретико-правовой и сравнительно-правовой анализ

интеграционных процессов», представленной на соискание ученой степени

кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история

права и государства; история учений о праве и государстве

Диссертационное исследование Н.А. Холикова выполнено по актуальной проблеме теории государства и права и сравнительного правоведения, касающейся развития правовых систем Республики Таджикистан и Китайской Народной Республики в условиях их сближения в рамках интеграционных процессов. Актуальность темы исследования не вызывает сомнений, поскольку научный анализ правовых систем двух соседних государств, особенно в рамках ШОС и двусторонних договоров разного уровня имеет научное и практическое значения, способствует выявлению и научному прогнозированию тенденций, подтверждающих сближение разнотипных правовых систем.

Правовые системы Республики Таджикистан и КНР связывают исторические корни, интеграционные процессы, общие цели развития в рамках ШОС и иных международных, региональных объединений. Поэтому с целью всестороннего анализа темы диссертации проведен историко-правовой, общетеоретический, сравнительно-правовой анализ правовых систем Таджикистана и КНР. Такой методологический подход позволил выявить близкие, сложившиеся на протяжении столетий исторические корни, на основе которых исторически выстраивались двусторонние отношения двух стран в рамках Шелкового пути, а ныне в рамках международных и региональных объединений.

Сближению правовых систем Республики Таджикистан и КНР во многом способствуют интеграционные процессы, которые проявляются в различных сферах взаимовыгодного сотрудничества двух стран. Исходя из этого, основное внимание уделяется анализу тенденций и перспектив взаимодействия правовых систем двух стран в рамках ШОС, договорных взаимоотношений разного уровня. В контексте

анализа интеграционных процессов, складывающихся между двумя странами, анализируются документы ШОС, а также действующие соглашения между Таджикистаном и КНР, заключенные в различных сферах. С этой целью обработана документальная и договорная база правового сотрудничества двух стран.

Диссертационное исследование обладает научной новизной. Она заключается в том, что представляет собой первое научное исследование правовых систем Республики Таджикистан и КНР в рамках их сравнительно-правового анализа. В диссертации исследованы общетеоретические проблемы, касающиеся правовой системы, правовых семей, источников права, обоснована принадлежность правовых систем Таджикистана и КНР к различным типам правовых семей, выявлены элементы и особенности правовых систем двух стран, раскрыты тенденции взаимодействия правовых систем в древности, в средневековье и в настоящее время, проведен сравнительно-правовой анализ законодательства Таджикистана и Китая, их источников права, правового статуса личности, раскрыты тенденции развития правовых систем в условиях глобализации и правовой интеграции. Новизна работы подтверждается впервые вовлеченными в отечественную юридическую науку источниками на китайском языке. Научная новизна диссертационного исследования подтверждается также научными положениями, выносимыми на защиту.

В ходе проведения исследования автором сформулированы выводы и положения, обладающие научной новизной. Автором предложено определение понятий «правовая система национального государства», «система права» в контексте их соотношения. Сформулирован вывод о различии понятий «система права», «правовая система», «правовая семья», «традиции права». Выявлены особенности правовых систем постсоветских государств и правовой системы КНР. Раскрыты свойства правовой системы КНР, обусловленные китайской концепцией «одна страна, две системы». Выявлены исторические, культурные, цивилизационные, социально-экономические аспекты взаимодействия правовых систем Таджикистана и КНР.

Раскрыты особенности правосознания китайцев в сфере сложившегося взгляда на истоки происхождения права, на природу происхождения права, понимания права и справедливости. Выявлены особенности законодательной практики в

специальных административных районах Китая. Сравнительный анализ законодательства двух стран осуществлен в контексте анализа понятия «законодательство», сравнения законодательных органов Таджикистана и Китая. Раскрыты особенности источников права и законодательного процесса Китая и Таджикистана. Выявлено общее в вопросах правопонимания и правовой культуры, природы источников права, механизмов правотворчества. Прослеживаются исторические процессы взаимодействия правовых систем двух народов в период правления Кушанидов на территории Таджикистана и распространения буддизма, в эпоху монгольского нашествия, в советскую эпоху.

Выявлены однотипные правовые элементы правосознания народов Китая и Таджикистана в рамках общечеловеческих ценностей и принадлежности к восточным традициям, в контексте отражения морально-нравственных ценностей. Особенности правового статуса личности раскрыты в процессе анализа законодательства Китая и Таджикистана, в частности, их отличия по юридико-техническим и содержательным элементам. Выявлены особенности норм Конституции Республики Таджикистан и Китая, в частности, касающиеся прав и свобод граждан. Выявлены особенности конституционного воплощения различных элементов правового статуса личности в Таджикистане и Китае.

Осуществлены обработка и анализ документов ШОС, раскрыты направления интеграции правовых систем Таджикистана и Китая в рамках ШОС посредством двусторонних торгово-экономических, социально-культурных и других договоров между двумя государствами. Раскрыты условия, способствующие интеграции правовых систем Таджикистана и Китая. В качестве правовой базы правовой интеграции Таджикистана и Китая осуществлен анализ конституций Таджикистана и Китая, иных нормативно-правовых актов обеих стран, документов ШОС, двусторонних и многосторонних договоров различного характера между Таджикистаном и Китаем.

Диссертация опирается на солидную научную базу, включающую научные публикации, результаты, выводы, положения, рекомендации, идеи, суждения авторов по теме исследования. Теоретическая база диссертации обеспечила проведение комплексного историко-правового, общетеоретического и сравнительно-правового исследования правовых систем Таджикистана и Китая.

Обоснованность и научная аргументированность выводов и положений диссертационного исследования достигнута благодаря использованным в ходе исследования методам научного познания. В диссертации использованы философские, общенаучные, частно-научные принципы, способы, методы научного познания, широко апробированные в науке, включая теорию государства и права. Это способствовало методологическому обоснованию сформулированных понятий, идей, суждений автора.

Личный вклад автора подтверждается указанными научными результатами, а также его научными публикациями, выступлениями на различных научно-практических конференциях.

Сформулированные в диссертации выводы и положения научно обоснованы, строго аргументированы, доказаны в сравнение с иными идеями, свидетельствуют о личном вкладе автора в исследование проблемы. Научные результаты проведенного исследования имеют научное и практическое значение. Они могут быть положены в основу последующих научных исследований правовых систем Таджикистана и Китая, использоваться в учебном процессе, в практической деятельности законодательных органов обеих стран.

Диссертация соответствует специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

По теме диссертации соискателем опубликованы одна монография, более 10-ти научных статей, в том числе 5 из них в научных журналах, рецензируемых ВАК при Президенте Республики Таджикистан.

Диссертационное исследование осуществлено в соответствии с пунктами 31, 33, 34, 35, 37 Порядка присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, № 267. Диссертация Н.А. Холикова является завершенным научно-квалификационным исследованием. В диссертации изложены выводы и положения, имеющие научное значение. Диссертация обладает внутренним единством, содержит научные положения и выводы, обладающие научной новизной в сравнении с существующими положениями.

С учетом научной новизны и завершенности проведенного исследования диссертация Холикова Нурмухаммада Абдурахимовича на тему: «Правовая система

Республики Таджикистан и Китайской Народной Республики: теоретико-правовой и сравнительно-правовой анализ интеграционных процессов» может быть рекомендована к публичной защите на диссертационном совете.

Научный руководитель:

доктор юридических наук,

профессор кафедры теории и истории

государства и права юридического факультета

Таджикского национального университета  Шарофзода Рустам Шароф

Подпись Шарофзода Р.Ш. заверяю

Начальник УК и спец. части ТНУ



Тавкиев Э.Ш.